

收稿日期:2021-02-28

中国共产党群众路线在闽西苏区的实践探索

黄港萍,苑帅民

(河北工业大学 马克思主义学院,天津 300400)

摘要:闽西苏区是党的群众路线的重要探索地。闽西的思想基础、组织基础、斗争基础为党在闽西开展群众工作奠定了良好的基础。中国共产党在闽西苏区带领人民进行土地革命,关注民生问题;积极关心群众,开展调查研究工作;深入发动群众,大力宣传组织群众,深刻诠释了群众路线在闽西苏区的初探索,促进了党的群众路线的形成与发展,也巩固了苏区红色政权建设。

关键词:中国共产党;闽西苏区;群众路线;群众工作

中图分类号:K25

文献标识码:A

文章编号:1003-6873(2021)02-0026-07

基金项目:河北省高等学校人文社会科学研究项目(青年拔尖人才项目)“思想建党与制度治党协同机制探究”(BJ2019087)。

作者简介:黄港萍(1997—),女,福建龙岩人,河北工业大学马克思主义学院硕士研究生,主要从事中国近现代史研究;苑帅民(1980—),男,河北保定人,河北工业大学马克思主义学院教授,博士,主要从事中国近现代史研究。

DOI:10.16401/j.cnki.ysxb.1003-6873.2021.02.033

群众路线是党的根本工作路线。在群众路线的萌芽、形成与发展阶段中,闽西苏区是群众路线发展的重要地区。在党组织的领导下,闽西人民开展土地革命、武装斗争和根据地建设,形成了注重调查工作的良好工作作风,群众路线的理论也在闽西苏区初具雏形,为群众路线的发展奠定了良好的基础。

一、闽西特殊的社会环境为党在闽西开展群众工作奠定了良好的基础

1. 思想基础。1919年五四运动爆发,马克思主义在中国迅速传播,闽西先进知识分子接受新思潮的洗礼,研读新文化,探寻革命真理。1921年,邓子恢、陈明等人组织“奇山书社”,吸引了一批向往革命的青年知识分子。书社组织青年知识分子阅读《共产党宣言》《新青年》等与新文化相关的书籍,其举办的活动,对龙岩知识分子的革命思想具有启蒙作用。1923年,邓子恢、陈明等人编辑出版《岩声》月刊,这是闽西乃至福建全省发行范围较广,传播马克思主义思想较为深远的革命刊物之一。《岩声》的出版,带动了闽西其他进步刊物的出现,《汀雷》就是其中之一。《汀

雷》刊登了许多揭露反动派统治汀洲的文章,如《劣绅鱼肉平民的工具》《伤心惨目的汀洲》等,揭露封建地主官僚剥削压榨闽西群众的罪行,号召汀洲人民群众行动起来,求得自身解放;《农民解放应有组织的结合》《妇女解放与工农运动》等,号召农民团结起来,投入农民运动的洪流。马克思主义的广泛传播,造就了具有革命思想的一代先进分子,唤醒了闽西人民群众的反抗斗争意识,促进了闽西中国共产党组织的建立和发展。

2. 组织基础。马克思列宁主义在闽西苏区的广泛传播,为建立闽西革命组织提供了良好的前提条件。闽西部分先进知识青年不仅是马克思主义的传播者,也是闽西早期共产党员的主要成员。随着闽西的马克思主义传播范围逐渐扩大,青年知识分子队伍不断扩大,他们在传播马克思主义思想和创办革命报刊的过程中,逐渐向马克思主义者转化,是闽西党组织建立的现实基础。1926年,闽西第一个中国共产党组织中共永定支部成立,其主要发起人是阮山和林心尧等人。此后,闽西各地的革命组织纷纷建立,闽西的革命斗争形势呈现逐渐发展的良好态势。不仅如此,1927年9月,周恩来、朱德等人进军广东时经过闽西,在闽西打击了反动派的气焰,唤醒了人民群众的革命意识,推动了闽西农民武装暴动的发展。闽西地方党组织在南昌起义的鼓舞之下,到闽西各地详细部署,深入地方发动群众,积极做好武装暴动的各项前期工作,准备带领闽西农民奋起反抗。闽西各地党组织的建立,帮助了红四军在闽西开展土地革命、调查工作和积极发动群众参加革命,为党在闽西的群众工作的顺利开展提供了较好的组织基础。

3. 斗争基础。根据八七会议精神,闽西各级党组织带领当地群众开展武装反抗反动派的斗争。1927年,闽西农民武装反抗反动派的革命斗争此起彼伏,如后田暴动、平和暴动、蛟洋暴动和永定暴动等(见表1)。虽然闽西一系列农民武装反抗都因为经验不足和敌强我弱而失败了,但是却有着十分重要的意义,他们都是在八七会议精神的指导下,在南昌起义的影响下发起的武装暴动,激发了闽西农民群众武装反抗的斗志,坚定了农民群众武装反抗的决心,是闽西武装反抗反动派的伟大尝试,是武装夺取政权、进行土地革命的初步实践,为后来党在闽西开展群众工作、带领闽西人民进行武装斗争以及发动群众参加红军奠定了良好的基础。

表 1 闽西四大暴动

| 事件 | 后田暴动 | 平和暴动 | 蛟洋暴动 | 永定暴动 |
|-----|---|---|---|---|
| 时间 | 1928年3月4日 | 1928年3月8日 | 1928年6月25日 | 1928年6月29日 |
| 领导人 | 郭滴人、邓子恢 | 朱积垒 | 傅柏翠 | 张鼎丞、阮山 |
| 意义 | 闽西土地革命的先声,开创了武装斗争的新局面,为以后建立革命根据地开辟了道路 | 使革命群众意识到,只有自己动手推翻反动统治阶级政权,建设自己的苏维埃政权,才能得到解放。创建了初具红军雏形的“福建工农革命军” | 揭开了上杭人民武装反抗国民党反动派的斗争序幕,播下了革命的种子,在古田蛟洋地区培养锻炼了一支以农民为主体的革命武装力量,建立起武装革命据点 | 闽西工农武装暴动时间最长、规模最大、影响最深的一次工农武装暴动。发动了闽西土地革命,建立了福建省第一个苏维埃政权,创建了一支地方农民革命武装队伍——红军营,揭开了创建闽西革命根据地的序幕 |
| 局限性 | 没有动员更多的群众,没有及时分配土地,致使在敌人大举进攻时束手无策,使群众遭受重大损失 | 由于暴动队伍缺乏经验和严格的纪律训练,攻进城后自由行动,遭到敌人疯狂反扑 | 群众斗争已经到了高潮,没有及时领导群众杀土豪、分田地,把土地革命引向深入 | 缺乏经验,从领导到群众都急于破监解救被捕的同志,没有及时占据阵地,肃清残敌 |

来源:整理自蒋伯英著《闽西革命根据地史》,福建人民出版社1988年版,第28-40页。

二、党的群众路线在闽西苏区的实践探索

闽西苏区是群众路线的重要发源地,党的群众路线在闽西苏区初步形成并灵活运用到工作中,体现在党一切为了人民群众,带领闽西人民开展土地革命,给予闽西人民生活保障;从群众中来到群众中去,深入闽西群众中,开展调查工作,调查群众的生产生活情况,制定符合人民群众利益的政策;一切依靠群众,革命需要群众的支持,党需要群众的信任,积极发动人民群众支持革命、参加革命,是革命胜利的关键。

(一)带领人民进行土地革命,以民生问题作为群众路线的目的和归宿

在闽西苏区,党组织积极带领人民群众打土豪,分田地,积极唤起人民群众的革命热情。1928年6月,邓子恢深入群众,开展调查研究,在卓坑源村土地庙召开了老农座谈会,了解当地的土地占有情况,与群众讨论商议分田的原则和方法,初步摸索和创造了以乡为单位、以原耕为基础、平均分配、抽多补少等办法。为了更好地领导农民进行分田,张鼎丞、邓子恢在溪南金纱乡进行分田试验。溪南分田为以后闽西土地斗争提供了宝贵经验。

红四军三打龙岩后,毛泽东、朱德、陈毅签署发布了《红四军司令部政治部布告》,向闽西人民宣传党和红军的宗旨、任务,公布党的土地革命政策。《布告》指出:“收租二百担以上的大地主,家里的谷子及大工会(义仓外)的谷子,一概没收分与贫民;工人及农民欠田东的债务废除;田地归耕种的农民所有,不再交租与田东。”^{[1]113}《布告》简明扼要,措施有力,使广大贫农的生活得到了改善。同月,邓子恢在龙岩领导分田,其分田政策主要借鉴1928年溪南分田的经验,在白土后田村进行分田试点,然后各区乡根据自身实际情况,结合试点经验进行分田,整个闽西轰轰烈烈的分田运动逐地展开。土地分配以后,农民们欢天喜地,实现了多年来梦寐以求的愿望。“契纸烧完了,田分了,谷子收起了,农民家里塞满了谷堆子,都愁没有谷仓储存,可以想见一般农民是如何心满意足了。”^{[1]201}

1929年7月,中共闽西特委在上杭县蛟洋乡召开了第一次代表大会,通过了《土地问题决议案》,总结了闽西两年来的土地革命的经验,借鉴了永定溪南区的分田政策,结合闽西当地实际情况,在对《井冈山土地法》和《兴国土地法》进行修正的基础上形成了较为完善的土地政策。《土地问题决议案》指出:“自耕地地自食以外多余的部分,可经多数农民要求,得县、区政府批准可以没收;地主外逃,其家属不反动,无法维持生活者,可以酌量分得土地。”^{[1]134}在分配方式上,“以乡为单位,按照乡村人口数目,男女老幼平均分配,分田时以抽多补少为原则”^{[1]134}。实践证明,《土地问题决议案》符合闽西人民群众切身利益,符合当时特殊的革命战争环境,能够保障人民群众的基本生活,激发了人民群众的革命热情,是符合革命需求,深受人民群众欢迎的土地分配政策。到1929年末1930年初,闽西苏区完成了上百万亩土地的分配,约80万人分配到了土地,老百姓有了自己的土地,闽西群众生活得到明显改善。

党组织在关心群众是否分配到了土地的同时,还着重关注获得土地后的生产分配情况,从而保障闽西农民的切身利益。1929年10月,毛泽东在上杭县苏家坡对人民群众的生活和生产情况进行了解和调查。通过与当地农民交谈得知,地主奸商在秋收后大肆低价购买农民的粮食,再到来年春季青黄不接时以高昂的价格售出,导致贫苦群众的生活更加艰难。这件事引起了闽西党委的重视,并发文提出解决办法,采取奖励生产、办粮食调剂局等方式解决剪刀差问题,切实保障贫苦人民群众的利益。

1930年6月,毛泽东在南阳主持召开中共红四军前委和闽西特委联席会议,在通过的《富农问题决议案》中写到:“应该于‘抽多补少’之外,还加上‘抽肥补瘦’一个原则。”^{[1]550}这是土地政策

的一个重点突破,既解决了农民对于分田存在的问题,也使土地分配更加公平、合理。党在闽西苏区紧抓农民与封建地主之间的矛盾,以此制定任务,坚决带领人民群众开展土地革命。在关照贫苦农民的同时,兼顾广大人民群众的利益,受到闽西苏区人民群众的热烈欢迎。闽西苏区的人民群众在党的带领下,有了自己的土地,不再受地主剥削压榨,由此激发了广大闽西人民群众对革命的热情,调动了广大闽西人民群众参加革命的积极性。闽西苏区在党的领导下,还大规模发展合作经济,开展农业互助合作运动,在农业生产、工业生产、对外贸易等领域发展闽西苏区经济,从而提高闽西苏区人民群众的生活水平,满足闽西苏区群众的生活需求。

毛泽东在闽西苏区时期,除了在土地问题上密切关心群众,在群众生活的各方面同样细致考察,关注群众的生活以及切身利益。在汀洲休养时,毛泽东指出,“汀洲市群众的问题是柴烧,资本家把盐藏起来没有盐买,有些群众没有房子住,那里缺米,米价又贵”^{[2]137},“我们应该深刻地注意群众生活的问题,从土地、劳动问题,到柴米油盐的问题”^{[2]138}。在毛泽东的榜样带领下,党员干部在革命中、工作中注重理论联系实际,深入群众开展调查研究,与人民群众保持亲密联系,关注群众生活的方方面面,找出问题并提出行之有效的处理方案,为闽西苏区群众谋利益。

(二)积极关心群众,以开展调查研究工作指明了贯彻群众路线的根本方法

根据毛泽东一贯倡导的工作方法,红军每到一处就需深入当地调查,开展群众工作。只有了解当地群众的所思、所想、所需,处理好群众当务之急、生活保障等问题,才能够获得人民群众的支持和信任。在闽西苏区,毛泽东和各级党员干部重视调查工作,在调查研究工作中灵活运用从群众来、到群众中去的工作方法,为政策的制定和实施打下了坚实的基础。

1929年3月,红四军从瑞金出发,到达闽西长汀县,开展革命斗争。毛泽东到达长汀后,在阅读了《汀洲府志》《长汀县志》,充分了解长汀的具体情况和人文历史后,便着手开展调查工作。在长汀地方党组织与谭震林的协同帮助下,毛泽东在辛耕别墅召开了座谈会,对长汀当地进行调查研究。邀请了分别从事六个不同行业,具有丰富的社会阅历和极具代表性的群众进行谈话,通过细致的交谈询问,对长汀的政治、经济、文化、风俗有了一定的了解,为制定下一步方案提供了可靠依据。根据调查,毛泽东指导起草和发布了《告绿林兄弟书》《告商人和知识分子》等,说明共产党的政策,积极争取商人和知识分子对革命的支持,为红军获得更多的工农大众理解、支持和参加革命打下了良好的基础。

1929年6月,中共闽西一大在上杭蛟洋即将召开,原定大会于11日开幕,但毛泽东在与参会代表交流时发现,大会代表对各县革命形势和群众具体情况的了解不透彻,会议准备不够充分。对此,毛泽东建议各代表对各县的具体情况有了深入的了解后,再召开大会,并亲自与大会代表分赴各地调查了解土地、物价、武装群众、洋货入侵与工业破产等情况。7月20日,中共闽西一大正式开幕,会上在《苏维埃政权决议案》中指出:“群众的意见可以马上提到政府里来,政府的行动也马上可以传到群众中去,这样才可以真正代表群众利益。”^{[1]157}通过言传身教的方式,教育广大领导干部重视调查工作,听取群众的意见和建议,了解群众实际情况和群众需求,收集反馈后再制定符合人民利益的政策。

毛泽东坚持一切从实际出发,实事求是地看待问题,坚持在进行深入的社会调查和研究的基础上,探寻正确的方针政策。1930年至1933年,毛泽东曾三次到才溪乡开展调查工作,在调查研究期间,非常关心当地群众生产生活、苏维埃政权的构建与发展、农业生产、合作社、当地文化教育等方面的相关情况。“每到一个村庄,都住在贫雇农家里,与群众同吃住,每天都是黎明即起,一起下地帮助群众生产。每到村庄,都必须先访问干部和群众,且在询问时,一问不明再问,直到把情况彻底问明白为止。”^{[3]15}毛泽东于1933年完成《才溪乡调查》,在才溪乡调查期间,毛泽东

与群众同吃同住,与群众一起干农活,深入群众内部。《才溪乡调查》在理论与实践上都着重强调群众工作的开展与调查研究是不可分割的,其调查过程就是群众路线最好的诠释。

毛泽东在《反对本本主义》一文中指出:“没有调查,没有发言权;调查就像‘十月怀胎’,解决问题就像‘一朝分娩’。”^{[2]109} 1932年10月,毛泽东来到汀洲休养,毛泽东说:“我们共产党的干部时刻都要关心群众的疾苦,处处都要为人民服务。我这次到闽西来,不就是为了调查研究嘛,我不到群众中去,行吗?”^{[4]78} 他带领当地的领导干部开展调查,深入群众中了解具体情况,为后来的《关心群众生活,注意工作方法》积累了第一手资料。

走访群众,注重实地调查,深入了解当地群众生活,是制定有效方针政策的前提和基础。在闽西苏区,各地领导干部不仅在行动中注重调查研究工作的良好工作作风,还在思想上逐渐将调查研究转变为自己开展群众工作的基本方法,深入践行从群众中来、到群众中去的工作理念,为群众工作的顺利开展奠定了良好的基础。

(三)深入发动群众,以宣传组织群众探索出群众路线的重要内容

随着红四军进入闽西,群众工作逐渐开展,除了土地革命,武装斗争是党的重要任务。如何发动群众,带领群众开展斗争,调动群众积极参加红军,也是党在闽西苏区的任务之一。

1929年3月,红四军首入闽,军队进入长汀城后,积极开展群众工作,派出许多宣传员并分派部队下乡向民众作宣传,扩大红军的政治影响,领导群众积极起来斗争。经过广泛的宣传和发动,“长汀县城及新桥、河田等地工作时夺取劣谷子的群众,一聚就有几千,在汀洲组成了二十个秘密农协、五个秘密工会,总工会也成立了,党的组织比以前发展二倍”^{[1]39}。不仅如此,虽然红四军首入闽仅停留17天,但在红四军的积极宣传和影响下,有300多人参加红军,扩大了红军队伍。同年6月,在红四军新泉休整期间,成立了一支由闽西地方革命武装组建而成的红四军第四纵队,目的是将这支队伍锻炼成能够执行政治任务、开展群众工作的军队,从而助推闽西苏区革命斗争的发展。这支队伍在龙岩集训20多天,在队伍的整体素质提高后,随即参加“七月分兵”。“七月分兵”即红四军4个纵队分别在闽西各县发动农民暴动,成立区乡苏维埃。各纵队在闽西地方进行群众工作的具体方式包括“深入群众,迅速帮助分田,建立苏维埃政府,组织并训练赤卫队,建立递步哨、交通网。告诉群众断绝敌人交通、封锁敌人的粮食……”^[5]。“七月分兵”是军队带领人民群众反对反动派开展的斗争,清扫了闽西苏区的反动派势力,为各县红色区域连城一片起到了重要作用。

1929年9月,中央“九月来信”指出群众工作的重要性,信中三次提到“群众路线”,明确提出红军通过群众路线解决问题的方法,如筹款工作、没收土地豪绅财产、红军军需用品都是以群众路线为工作方针来解决问题。可以说,群众的观点是贯穿“九月来信”的一条红线,将党的任务、当前面临的问题与群众紧密联系,指出症结所在。“九月来信”不久,古田会议召开。会上毛泽东指出:“红军绝不是单纯地打战的,还要负担宣传群众、组织群众、武装群众。”^{[2]386} 指出军队不仅要在群众中宣传党的思想、政策、方针,而且军队和群众要打成一片,要帮助群众农耕,要深入到群众的具体生活中。要在思想上开化民智,在行动中关注民生,号召群众积极投身革命斗争。古田会议确立了思想建党、政治建军的原则,会议虽未明确提出“群众路线”一词,却深刻蕴含着群众路线的精髓,成为当时党和军队开展群众工作的行动指南。可以看出,尽管在闽西苏区群众路线的概念还处于萌芽阶段,但是群众路线的工作方式早已蕴含在党和军队工作的方方面面,群众工作取得的成效,直接支持了党在闽西的根据地建设、武装斗争建设、土地革命等工作的开展。

1931年后,为了粉碎敌人的围剿,保护闽西革命根据地的成果,党在闽西苏区发起了扩红运动。号召闽西各团体组织积极宣传群众、发动群众,是扩红运动顺利开展的首要任务。《中央执

行委员会关于扩大红军问题训令》提出,“要运用一切组织上(如工会、贫农团等)的会议来进行经常的扩大红军工作,要组织各种座谈会、茶话会”^{[6]173}。在扩红的宣传方式中,通过组织唱《十送郎》《莫念家》等山歌,来宣传和烘托参加红军、支持革命的热情氛围。另外,在村里演出《武装上前线》《双双草鞋》等剧目,鼓励青壮年踊跃参军。还通过宣传画报、漫画等民众接受程度较高的娱乐形式激发群众对革命的热情。才溪乡在扩红运动中担当表率作用,被临时中央政府授予全苏区扩大红军的“第一模范区”。毛泽东还在《才溪乡调查》一文中赞扬才溪群众的先进事迹。在闽西革命根据地,不仅闽西苏区青壮年踊跃参加革命,闽西其他群众也在人力、物力、财力等方面支持革命,形成了闽西人民团结一心、共同战斗的良好局面。

正如毛泽东所说,“革命战争是群众的战争,只有动员群众才能进行战争,只有依靠群众才能进行战争”^{[2]126}。党做好自身建设,做好拥军优属工作,帮助群众处理好生活问题和土地问题,依靠群众,通过积极有效的宣传方式让人民群众从思想上、行动上发生根本转变,积极投身革命,支持革命工作的顺利开展。党在闽西苏区带领人民群众开展的革命活动,体现了“一切为了群众,一切依靠群众”的工作方法,使党和群众的关系更加密切,使党获得了群众的信任和支持。

三、党的群众路线在闽西实践探索的意义

(一)群众路线的实践探索促进了党的群众路线的形成与发展

毛泽东曾与邓子恢说道:“领导者的任务就在于替群众当传达员,把大多数群众的意见传达给党委,党委根据群众意见加以总结分析作出决定,然后再传达到群众中去。”^{[7]51}群众路线在闽西的实践探索初步阐述了群众路线的丰富内涵,带领闽西农民进行土地革命,开展调查研究,发动群众支持革命,无不蕴含着“一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来,到群众中去,把党的正确主张变为群众的自觉行动”的深刻含义。其过程是了解闽西群众实际生活、社会情况,再进行总结分析,制定符合闽西群众利益的政策,进而指导闽西革命根据地建设,这是一个螺旋式上升的过程,也是群众路线逐渐发展的过程。

在闽西苏区,党组织带领人民群众进行暴动,打土豪、分田地,使人民有地可耕,有粮可食;通过山歌、漫画、表演剧、口号等生动有趣的形式宣传党的思想、任务,号召广大人民群众支持革命斗争、参加红军等群众工作,都体现了党和人民群众血肉相连、一切为了人民,一切依靠人民的科学真理。中国共产党在闽西苏区摸索出群众路线的工作方法,通过宣传群众、组织群众、扶助群众、武装群众等方式积极开展群众工作,使党与人民紧密相连,同心协力进行革命斗争。

中国共产党在闽西苏区进行了群众路线初步探索,积累了丰富的群众工作经验,为群众路线的发展和形成奠定了良好的基础。正是在土地革命时期党就紧紧抓住群众二字,并实施了一系列的伟大尝试,才能够为以后的革命和建设摸索出一条党的生命线和根本工作路线。

(二)闽西群众路线的实践探索巩固了苏区红色政权建设

“福建的才溪乡,扩大红军多得很呀!……才溪乡的这类工作也做得非常之好。这样的乡政府,才是真正模范的乡政府。”^{[2]138}这是毛泽东三入才溪进行调查的原因之一。才溪乡作为“第一模范区”,通过实地调查、分析,总结才溪乡对苏区政权建设的探索,对苏区根据地建设发挥重要的指导作用。群众路线和社会调查的有机结合,能够助力苏区红色政权的建设,为中国共产党提供宝贵的经验财富。

中共闽西第一次代表大会指出:“苏维埃政府既然为工农兵的政权,它的工作自然就为工农贫民兵士谋利益的……上述一切工作之进行,都要苏维埃真是建在广大群众的拥护之上,才能够

顺利而且获得成功,必须是群众的力量,方能够做得到。”^{[1]157}正是中国共产党在建设苏区红色政权时,以毛泽东为首的中国共产党人在闽西苏区深入群众,深入农村实地考察,开展调查研究工作;关心群众,了解群众生活情况、当地的政治经济文化情况,秉承着实事求是的工作方法开展群众工作;坚决带领闽西群众开展土地革命,改善群众生活的工作作风,坚定了闽西群众拥护党的决心,取得了闽西群众对党的信任,培育了党员干部密切联系群众的优良作风,激发了闽西人民对革命的热情。同时也推进了闽西革命根据地的建设,促进了党在闽西革命事业的顺利开展,巩固了苏区红色政权建设。

人民群众的拥护和支持是一个政权保持生机和活力的力量源泉。在闽西苏区,毛泽东坚持真心真意为群众谋利益的理念、一切从实际出发的工作方法、密切与群众联系的工作作风,赢得了闽西苏区群众的支持和拥护,增强了苏维埃政权的向心力和号召力。中国共产党在闽西苏区群众工作的开展、群众路线的初探,至今来看依旧闪闪发光,它巩固了苏区红色政权的建设,彰显了我们党和人民群众血肉相连的亲密关系,为新时代坚持群众路线提供了宝贵的经验启示。

参考文献

- [1] 古田会议纪念馆. 古田会议文献资料[M]. 北京:中共党史出版社,2017.
- [2] 毛泽东选集(第1卷)[M]. 北京:人民出版社,1991.
- [3] 才溪乡调查纪念馆. 才溪革命史资料(二)[M]. 才溪乡调查纪念馆,1983.
- [4] 柯才,等. 挖井人:毛主席在赣南、闽西的故事[M]. 北京:中共少年儿童出版社,1980.
- [5] 熊寿祺. 红军第四军状况[J]. 党的文献,1999(2):54-75.
- [6] 厦门大学法律系,福建省档案馆. 中华苏维埃共和国法律文件选编[Z]. 南昌:江西人民出版社,1984.
- [7] 邓子恢. 龙岩人民革命斗争回忆录[M]. 福州:福建人民出版社,1961.

The Implementation of the Mass Line of the CPC in the Soviet Area in Western Fujian Province

HUANG Gang-ping, YUAN Shuai-min

(School of Marxism, Hebei University of Technology, Tianjin, 300400, China)

Abstract: The Soviet Area in western Fujian Province is an important base for the implementation of the mass line of CPC. The ideology, organization, and struggle of the people in that area laid a solid foundation for the mass work. The CPC led the people in the Agrarian Revolution in that area, improving people's livelihood; actively served the needs of the people, carrying out investigation and research; mobilized and organized the masses. All these activities are the implementation of the mass line, which have promoted the formation and development of the principle, and consolidated the building of the revolutionary regime in the Soviet Area.

Key words: CPC; Soviet Area in western Fujian Province; mass line; mass work

〔责任编辑:朱 根〕